

2018全國兩會

湖北做好長江大保護「辯證法」

【香港商報訊】記者李映華 實習生杜一可報道：8日，十三屆全國人大一次會議湖北代表團全體會議在代表住地舉行，並向中外媒體開放。

湖北省委書記、省人大常委會主任、代表團團長蔣超良在會議中強調，要堅決貫徹落實習近平總書記關於長江經濟帶發展「共抓大保護、不搞大開發」的重要指示精神，正確處理好發展與保護、目前與長遠、加法與減法、治標與治本的關係，做好長江大保護「辯證法」，讓湖北天更藍，水更清，山更綠。

蔣超良說，湖北省位於生態保護的特殊位置，責任重大。湖北長江經濟帶橫貫東西，全長1061公里，需要保證一江清水向東流；而長江三峽壩庫所在地也在湖北宜昌，需要保證一江清水向東流；南水北調中線工程，核心水源地在湖北十堰丹江口壩區，需要保證一湖淨水往北送。同時，作為中國兩大黑土地之一的江漢平原，湖北也是中國重要的商品糧生產基地，要保證糧食安全，不僅是在數量上，更是在質量方面。

發展與保護

蔣超良指出，要堅持以新發展理念為引領，處理好發展與保護的關係。生態文明建設的內容包括生態的修護，生態的保護，生態的建設三大內容。在修護方面，涉及到目前的發展問題，就是要加減乘除一起做。還要從子孫後代永續發展來考慮目前的問題，在保護中發展。習近平總書記說過，保護環境就是保護生產力，修護環境就是發展生產力，這也是目前的指導思想。我們在目前發展的階段，要關閉高排放、高

污染的企業，實現轉型，從轉型中實現發展。

目前與長遠

把規劃做好，是最重要的，要以規劃來作為引領。蔣超良說，湖北省在2015年習近平總書記重要指示之後，第一個出台了長江經濟帶生態保護綠色發展的規劃，配套編制了5個專項規劃，構建了生態文明建設長江和漢江生態保護建設規劃體系。同時，湖北省人大常委會去年也在大力推進長江經濟帶生態保護和綠色發展，一共提出7部地方性法規、開展人大代表在行動、進行督查檢查等等，著眼於目前和長遠，以規劃來做引領。

加法與減法

減法是目前正在做的，湖北在長江經濟帶實施減法過程中，集中關閉非法小碼頭、整治或者關閉非法採沙場等，這些都是岸線的治理。另外對於長江兩岸包括漢江兩岸重化工業布局的調整，宜昌關了上百家企



8日，湖北代表團全體會議媒體開放日活動現場。

業，以減少對長江的污染。岸線的治理和長江兩岸的重化工業的空間布局的調整，保證了減法工作做到位。但同時要做加法，綠色發展還得有綠色產業。比如潛江的蝦稻產業、宜昌的水果產業等。

治標與治本

蔣超良表示，治標是目前必須抓的，要在三年內打好污染防治攻堅戰。分別是碧水行動、土壤治理和大氣治理，湖北需要高質量的發展，不要高速的黑色發展。治本的問題，就是強調「不搞大開發，共抓大保護」的生態文明建設的長效機制，要始終堅定不移的貫徹落實好習總書記和黨中央關於生態文明建設的決策部署和重要指示，保證貫徹新發展理念。

濱海新區加快建設先進製造研發基地

【香港商報訊】記者邢寶華報道：如何緊緊扭住非首都功能疏解這個「牛鼻子」，推進京津冀協同發展戰略？全國人大代表、天津濱海新區區長楊茂榮給出的答案是，融入其中、服務其中。「只有做到融入和服務，以產業和項目為支撐，才能真正受益其中。」

楊茂榮介紹，四年來，濱海新區共引進北京項目2500餘個，協議投資額超過3500億元。以濱海-中關村科技園為龍頭的一批重點平台載體，讓諸如清華大學電子信息研究院、軍民融合創新研究院、北師大附中、協和醫院等大院大所和優質教育衛生資源落得實、托得住。下一步，我們要在產業協同上做大文章，圍繞「先進」二字，加快建設先進製造研發基地。

「建設世界級城市群必須以世界級先進製造研發基地為基礎，必須充分發揮新區實體經濟和產業基礎雄厚的優勢。」楊茂榮表示，新區要牢固樹立「一盤棋」思想，堅決打破「一畝三分地」思維定式，在服務重大國家戰略中扮演好濱海角色，爭當推進京津冀協同發展的「排頭兵」。

要依託製造業基礎和區內464家科研機構，進一步加強濱海-中關村、中歐先進製造產業園等五大載體建設，精準定位產業方向，重點發展智能製造、新能源汽車、新一代信息技術等新興產業，集聚一批處於價值鏈、產業鏈高端的產業群。

要全力創建「中國製造2025」示範區，推進京津冀產業協同創新、軍民融合協同創新、製造業產融合作，營造產業鏈、創新鏈、人才鏈、政策鏈銜接貫通的先進製造生態系統。

要打造具有國際競爭力的自主可控基礎軟件產業體系、世界級航空航天裝備產業基地、全球領先的動力與儲能電池產業高地和具有全球影響力的生物製藥研發中心，為建設京津冀世界級城市群提供產業支撐。



全國人大代表、天津濱海新區區長楊茂榮

黑龍江墾區主動對接粵港澳大灣區

【香港商報訊】記者付彥華 實習生張曉磊報道：「政府工作報告全面貫穿了習近平新時代中國特色社會主義思想，催人奮進，更加務實求真，得民心順民意，多處為國企改革劃重點，經濟工作更是強調高質量發展，體現了黨對經濟工作越來越駕輕就熟與自信。報告為黑龍江墾區國企改革指明了發展方向，我完全贊同和擁護這個報告，完全贊同憲法修正案草案。」全國人大代表、黑龍江農墾總局黨委書記、北大荒農墾集團總公司董事長王守聰開門見山地說。用習近平新時代中國特色社會主義思想引領黑龍江墾區改革，向總書記提出的北大荒農墾集團「三大一航母」要求交上一份滿意的新時代答卷。

王守聰說，黑龍江農墾改革是一塊硬骨頭，現在農墾改革已進入關鍵時期，質量興農，質量興墾對墾區發展至關重要，希望國家對墾區改革給予更多的支持政策，讓墾區人民群眾有更多的幸福感和獲得感。

王守聰代表對報告深入推進農業供給側改革畫龍點睛之筆點睛，稱黑龍江墾區是中國現代農業的典範，在穩定和優化糧食生產方面全國領先，下一步將實施鄉村振興戰略，釋放振興發展動力活力，加快建設現代農業產業園和特色農產品優勢區，大力發展健康食品產業，有機食品產業以及供港食品。

針對報告裏指出的要實施粵港澳大灣區發展規劃，推進內地同香港、澳門互利合作。王守聰代表說，黑龍江墾區區主動作為，主動對接粵港澳大灣區合作項目，深化內地與港澳地區交流合作。他稱，大灣區資金流、信息流、人流、物流發達，優勢顯著與北大荒有強烈的互補性，北大荒需要香港。

王守聰說，北大荒的種植業、畜牧業具有很強的比較優勢，短板是銷售弱項，今年將與香港如華潤集團、香港招商局等大企業進一步深入合作，旨在提升品牌影響力，強弱項，密切與香港在金融、人才、文化、食品、旅遊、現代服務業等領域開展全方位合作，藉助香港這個國際平台，打開北大荒農產品國際市場，與港澳攜手一起走進新時代，同發展共繁榮。

黔東南依託「兩寶」做强特色產業

【香港商報訊】記者許入介、張涵坤報道：「有了貴廣高速和貴廣高鐵，黔東南在貴州來講就是服務粵港澳大灣區的橋頭堡」。全國人大代表、黔東南州長羅強在接受本報記者採訪時表示，將牢守生態和發展兩條底線，按照貴州2018大產業招商要求，主動融入「一帶一路」、珠江-西江經濟帶等國家區域發展戰略，依託「民族文化」和「生態環境」兩個寶貴，加強與周邊地區的交流合作，力求在引進與黔東南資源稟賦相適應、環境承載能力相適應的產業上取得新突破。

「利用有機生態大州、森林大州的稟賦資源，做好農產品精深加工和林上林下文章，釋放產業紅利」。羅強坦言，將積極探索苗侗醫藥、康體養老等綠色生態產業的發展；發展新型環保產業，做好

上下游全產業鏈的企業引入；繼續做強以旅遊業、服務業為主的第三產業。

他透露，按照貴州省振興農村經濟的深刻產業革命，黔東南在原定五大產業中又新增了符合地域特色的五大產業，並為十大產業制定了三年發展計劃，以不斷激活農業農村發展的內生動力和活力。

同時，以農產品加工和農村創業創新為重點，培育壯大新型農業經營主體，發展特色產業、休閒產業、鄉村旅遊、農村電商等新產業新業態，讓農村資源要素活起來，把鄉村振興與脫貧攻堅、與打造國內外知名民族文化旅游目的地有機結合起來，讓農業成為有奔頭的產業，讓農民成為有吸引力的職業，讓農村成為安居樂業的美麗家園。



全國人大代表、黔東南州長羅強

劉長庚為地方高校「喊渴」籲公平競爭

【香港商報訊】記者唐竟淳報道：8日，91家國內外媒體的百餘名中外記者聚焦湖南代表團媒體「開放日」。全國政協委員、民建中央委員、湘潭大學副校長劉長庚教授在接受香港商報記者專訪時指出，加快地方高水平大學發展，特別是支持中西部地區建設有特色的高水平大學，將成為各地落實習近平總書記提出的「發展是第一要務，人才是第一資源，創新是第一動力」發揮至關重要的作用。

劉長庚坦言：「地方高水平大學在促進地方經濟社會發展中具有不可替代的作用，培養了90%以上的區域性高級專門人才，同時承擔著增強中華民族融合、鞏固社會穩定和邊疆安定的獨特作用。」據悉，劉長庚自2015年起，每年「全國兩會」都在為地方高水平大學「喊渴」，期待中央加大對地方高水平大學的支持力度。數據顯示，目前我國共有221所高水平大學，其中117所為地方高水平大學，但是海南、山西、雲南、內蒙古、江西、新疆、廣西、貴州、寧夏、青海、西藏等11個省份至今沒有建立中央部屬高水平大學，嚴重制約著當地的人才戰略。

劉長庚建議，首先要為地方高水平大學發展構建更加公平的外部競爭環境，在出類拔萃平台工程、建設類型劃分等方面的政策應更加審慎，在生均撥款、

學科和博士點評審、人才工程等方面一視同仁，鼓勵因地制宜地探索具有區域特色的人才培養模式和辦法。

其次，中央財政應進一步加大對地方高水平大學特別是中西部高校的支持力度，減小全國中央屬普通高校與地方普通高校間、經濟發達地區與欠發達地區的普通高校間的「生均教育經費支出」巨大差距。此外，還應加大地方高水平大學的自主權，促進其走特色化、內涵式的高質量發展道路，以人才培養為中心，以師資隊伍和學科建設為兩翼，狠抓教學、科研、管理、國際化交流與合作等環節，不斷健全促進高等教育內涵發展的體制機制。

李象群：文化引領東北新一輪振興

【香港商報訊】記者王麗豔報道：全國政協委員、魯迅美術學院院長李象群9日在京接受記者專訪時表示，要先將文化創意融入經濟發展之中，有效發揮文化的先導作用。今年他帶來了「發揮藝術高校引領優勢助推進文化繁榮發展」的提案。

李象群表示，將順文化與經濟之間的關係，讓文化在經濟發展中發揮應有的作用十分重要。特別是對於新一輪東北振興再出發的遼寧。

他指出，遼寧擁有豐富的文化資源，歷史文脈綿延、文化底蘊深厚、政策紅利富餘、工業基礎雄厚、

科教實力發達、區域定位明確。但在新一輪東北老工業基地振興中，仍面臨著創新能力不足、經濟結構和產業結構不夠優化以及觀念滯後等一些問題。他認為，北上廣深等地已有樣板，即城市的創新發展和經濟結構調整須以創意創新作為突破口，打造一個地標性的文化創意產業區就是個不二之法。比如，北京的798。

李象群介紹，在去年全國政協會議上他就提交了《開啓京濱文化創意產業通道，打造東北文化CBD》的提案。提案的主旨是要以魯迅美術學院渾南新校區

地塊為核心，打造莫子山文化創意產業區。爭取經過2-5年的建設，聚攏東北地區、北京（包含津京冀地區）乃至全國的文化創意要素，將莫子山文化創意產業區建設成為長城以北的798，用文化引領東北老工業基地新一輪振興。

李象群表示，遼寧地區的文化創意產業還有巨大發展空間，藝術高校應勇當時代文化的先導。「將『藝術引領城市創新』的理念植入創意城市的發展格局中」，這是他一直不懈的追求。他堅信文化與東北的振興共振。



全國人大代表、黑龍江農墾總局黨委書記、北大荒農墾集團總公司董事長王守聰